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КОНТРОЛЬ І МОНІТОРИНГ У РЕАЛІЗАЦІЇ ОСВІТНІХ 
ПРОЕКТІВ 
 
Обґрунтовано роль та місце моніторингу в освітніх проектах, уточнено його 
визначення. Побудовано модель взаємодії основних факторів формування 
результатів процесу навчання. Сформульовано принцип здійснення 
моніторингу в освітніх проектах, висунуто гіпотезу про розподіл відхилень під 
час формування продукту таких проектів. Рис. 4, табл. 2, дж. 10. 
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КОНТРОЛЬ И МОНИТОРИНГ В РЕАЛИЗАЦИИ 
ОБРАЗОВАТЕЛЬНЫХ ПРОЕКТОВ 
 
Обоснована роль и место мониторинга в образовательных проектах, уточнено 
его определение. Создана модель взаимодействия основных факторов 
формирования результатов процесса обучения. Сформулирован принцип 
осуществления мониторинга в образовательных проектах, выдвинута гипотеза 
о распределении отклонений при формировании продукта таких проектов. 
Рис. 4, табл. 2, ист. 10. 
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CONTROL AND MONITORING IN EDUCATIONAL PROJECTS 
 
The role and place of monitoring in educational projects are founded. It is defined 
more precisely. The model of basic factors interaction in forming the educational 
process results is shaped. The monitoring principle in educational projects is 
formulated, and hypothesis concerning deviations distribution during forming the 
product of such projects is advanced. 

 
Постановка проблеми та аналіз досліджень. У процесі руху до інтеграції 

у Європу Україна стоїть на шляху удосконалення та підвищення якості системи 
освіти. 

Україна вирішила прийняти участь у формуванні загальноєвропейської 
системи вищої освіти, яку названо Зоною європейської вищої освіти. З 2004-2005 
навчального року національні заклади вищої освіти приймають участь у 
педагогічному експерименті по впровадженню кредитно-модульної системи 
організації навчального процесу [1]. 
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Болонський процес ґрунтується на шести ключових позиціях [2]. Одна з них 
підкреслює особливу роль контролю якості освіти, яка буде основана не на 
тривалості або змісті навчання, а на тих знаннях, вміннях та навичках, які 
здобули випускники. 

У роботі [3] пропонується контролювати процес формування продукту 
освітнього проекту (накопичення умінь, навичок та знань студентами) на основі 
трьох принципів: 

– принцип комплексного контролю, який полягає в тому, що при проведенні 
поточного контролю перевіряються знання не за окремими дисциплінами, а 
загальні знання. 

– принцип контролю знань та навичок – знання перевіряються шляхом 
вміння їх застосовувати при вирішенні конкретного практичного завдання, яке 
потребує використання усього обсягу знань, отриманих на час контролю. 

– принцип просування – подальше просування за програмою підготовки 
можливе тільки після усунення недоліків, які були виявлені під час поточного 
контролю. 

Крім того, процес освіти повинен виконувати й виховну функцію. З точки зору 
педагогіки, контролю властива виховна функція, яка реалізується у взаємодії з 
діагностичною та навчальною функціями. Сутність виховної функції полягає у 
тому, що наявність системи контролю дисциплінує, організовує і направляє 
діяльність студента, допомагає виявити прогалини у знаннях, усунути ці 
прогалини, розкрити особистість студента, формує творче відношення до 
предмету та прагнення розвинути свої здібності [4]. 

Сьогодні вимоги до остаточних здібностей випускника формулюються у 
термінах компетентності [5]. Тому контроль як частина процесу навчання 
повинен формувати деякі компетенції. Безумовно процес контролю практично 
завжди пов’язано із стресом. Але педагогічний досвід авторів свідчить про те, що 
у процесі навчання студент може набути навичок під час складання контрольних 
завдань, тобто сформувати в себе особливі компетенції. Ці компетенції можна 
віднести до особистих (персональних), інструментальних та системних [4]. 

Серед системних необхідно відзначити здібність працювати автономно. 
Розвити ці здібності можливо за умови організації, наприклад, поточного 
контролю щільно обмеженого у часі. Тобто таким чином, щоб студент не мав 
змоги і часу обговорити завдання з іншими (що властиво студентам слов’янської 
ментальності), що сприятиме здібностям студента працювати уважно, 
самостійно, автономно. 

Серед компетенцій групи інструментальних під час контролю можна 
сформувати здібність приймати рішення знов в умовах обмеженого часу. 

Особисті компетенції охоплюють такі особисті якості студента як 
самостійність, критичне конструктивне мислення та відповідальність. Контроль та 
оцінювання завдань, які виконано під час самостійної роботи, потребують 
сформованості саме таких компетенцій у студента. 

Все вище сказане свідчить про особливу роль педагогічного контролю під 
час формування продукту освітніх проектів. Інструментарій управління проектами 
передбачає реалізацію контролю якості на основі моніторингу певних проектних 
результатів. Виникає питання відповідності цілей, функцій, організаційної форми 
моніторингу освітніх проектів відповідним ознакам педагогічного контролю. 

Формулювання цілей статті (постановка завдання). Завданням цієї 
статті є порівняння функцій педагогічного контролю з моніторингом в освітніх 
проектах; уточнення поняття моніторингу; доказ умов формування у студентів 
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відповідного рівня компетентності як основної ознаки якості продукту освітніх 
проектів. 

Основна частина дослідження. В роботі [6] наведено схему реалізації 
проекту, яка передбачає моніторинг та розробку коригуючи дій. Але в освітніх 
проектах арсенал цих коригуючи дій дуже специфічний і значно менший. Тому 
виникає питання наукового обґрунтування процесу проведення моніторингу 
формування продукту освітніх проектів. 

По-перше, необхідно дослідити та визначити поняття „моніторинг” та його 
зв’язок із поняттям „контроль” при реалізації освітніх проектів. 

В управлінні (менеджменті) взагалі, контроль – функція менеджменту, яка 
включає облік, аналіз та власне контроль, при якому порівнюються та 
оцінюються фактично отриманий результат з ціллю, яку було поставлено. 
Контроль є основним елементом кожної функції управління, дозволяє 
оперативно удосконалювати їх виконання для ефективної реалізації прийнятих 
рішень [7]. 

При дослідженні процесу формування продукту проекту виділяють процеси 
контролю якості та моніторингу. 

Моніторинг – відстежування, аналіз і звітування про виконання проекту, 
звичайно, з допомогою порівняння з планом [6]. 

Контроль якості – процес моніторингу певних проектних результатів для 
визначення того, чи задовольняють вони відповідні стандарти якості та 
визначення способів усунення причин незадовільного виконання [6]. 

Тобто за допомогою моніторингу перевіряється якість формування продукту 
проекту під час його реалізації. Саме моніторинг передує остаточному 
визначенню якості продукту проекту. 

Особливістю освітніх проектів є продукт таких проектів та жорстко 
обмежений у часі життєвий шлях. Продуктом освітніх проектів є сукупність 
випускників, яка складається з окремих осіб. Це додає труднощів під час 
моніторингу формування продукту освітніх проектів бо кожний випускник це 
особа зі своїми цільовими установками, особливостями сприйняття програми 
навчання та інше. Освітні проекти мають жорсткі обмеження у часі, зумовлені 
тривалістю навчання (необхідністю видати посвідчення про отримання освіти у 
точно заздалегідь зазначений час). Тому процес моніторингу набуває особливого 
значення та є основою для формування якісного продукту освітнього проекту. 

Перевіримо чи не суперечить визначення процесу моніторингу проекту 
поняттям, пов’язаним з ним, які використовуються у педагогіці. 

У педагогіці загально вживаним поняттям є контроль, визначення якого 
дається через перелік функцій які він виконує. 

Контроль досягнутих результатів має низку функцій: навчаюча, 
діагностична, вимірювальна, виховна, розвиваюча, прогностично-методична [4]. 

Крім того, у педагогіці розрізняють поняття, які пов’язані із контролем 
наступним чином: „контроль” – родове поняття; „перевірка” – процес контролю; 
„оцінка” – кількісна фіксація виявленого рівня знань у балах; „облік” – 
документальна фіксація (екзаменаційні відомості, залікові книжки студентів, 
журнали тощо). 

Враховуючи специфіку освітніх проектів, тобто роль в них педагогіки, 
порівняння наведених понять свідчить, що саме моніторинг включає перевірку, 
оцінку і облік, крім того окремо виділяє етап аналізу, який є обов’язковим. 

Таким чином, при формуванні якості продукту освітнього проекту процес 
моніторингу повинен забезпечити постійне відстежування, аналіз та звітування 
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про компетенції, які поступово формуються у студента на протязі усього 
навчання. 

Розглянемо процес навчання у традиційних до нього термінах. 
Структура навчальної дисципліни. З точки зору видів діяльності студента 

окрема дисципліна поділяється на три основні частини: аудиторна робота, 
самостійна робота та контроль. Сам контроль поділяється на вхідний, поточний 
та підсумковий (рис. 1). Важливо відзначити, що традиційно контроль входить у 
загальну трудомісткість дисципліни, але не повинен перевищувати 1/5:1/6 від 
загального обсягу годин, які виділено на вивчення дисципліни. 
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Загальна трудомісткість засвоєння дисципліни 
(еквівалентна кількості годин, які виділено у навчальному плані 

спеціальності на відповідну дисципліну) 

Рис. 1. Структура навчальної дисципліни по видам діяльності студента 

 
Якщо розглянути структуру навчальної дисципліни по етапам її реалізації в 

умах кредитно-модульної системи навчання (рис. 2), вона складається з тих 
самих складових з урахування модулів. Слід підкреслити, що контроль після 
осягнення кожного модулю включає в себе оцінювання фіксованої змістовної 
частини матеріалу, яку студент засвоїв на момент проведення контролю за 
відповідним модулем. 
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Рис. 2. Структура навчальної дисципліни по етапам реалізації 
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Метою підсумкового контролю є об’єктивне оцінювання ступеня досягнення 

кінцевих цілей освіти та професійної підготовки. Принциповою ознакою 
підсумкового контролю є перевірка системного бачення, рівня сформованості 
умінь, навичок, засвоєння всієї дисципліни в цілому. І знов підсумковий контроль 
входить у загальну трудомісткість дисципліни, тобто час та кредити на 
підсумковий контроль не додаються окремо, а вже заплановані в обсязі 
дисципліни у навчальному плані. 

Перекладемо загальновживані терміни, пов’язані з контролем у навчанні, в 
терміни проекту (табл. 1). 

Таблиця 1 
Перехід педагогічних термінів, які пов’язані з контролем, 
у терміни освітніх проектів (на етапі реалізації проекту) 

 

№ 
з/п 

Педагогічний термін Термін освітніх проектів 

1. Вхідний контроль Вхідна реперна точка 

2. Поточний контроль Моніторинг 

3. Підсумковий контроль Віха 

 

Вхідні реперні точки передбачають при необхідності зріз та аналіз 
залишкових знань при переході до вивчення наступної дисципліни. 

Моніторинг є засобом реалізації поточного контролю на постійній та 
безперервній основі. 

Згідно з визначенням, віха – значна подія в проекті, як правило завершення 
основних робіт [6]. У вісі необхідно перевірити та підтвердити ступінь якості 
формування продукту освітніх проектів, це значна подія, яка свідчить про 
закінчення окремого етапу навчання. У роботі [2] показано, що підсумковий 
контроль необхідно проводити на основі комплексного підходу, що дозволить 
виявити та усунути кумулятивні проколи. Комплексність підходу основана на 
специфічній формі організації перевірки компетентності студентів у віхах шляхом 
комплексного зрізу умінь по всіх дисциплінах одночасно. Студент повинен 
показати уміння вирішення реальної задачі, використовуючи усі знання та 
навички, які були сформовані за час реалізації даної фази проекту (на практиці 
загальноприйнятою назвою цієї фази є квадра). Якщо згадати, що продуктом 
освітніх проектів є випускник, але при реалізації таких проектів одночасно 
готується сукупність продуктів (випусків), тому необхідно передбачити час на 
усунення можливих проколів у окремих продуктів для забезпечення якості 
формування усієї сукупності. Комплексність підходу має два завдання: з одного 
боку, узагальнення (синтезу) вже сформованих умінь; з іншого виявлення 
проколів (аналіз) у конкретних знаннях та навичках. Після усунення виявлених 
проколів шляхом самостійної роботи, студент повинен знов пройти комплексну 
перевірку. Тільки за умови її успішного проходження він зможе далі просуватися 
за програмою підготовки. У протилежному випадку даний студент не може 
продовжувати навчання і повинен бути відрахований. Така форма організації віх 
дозволить забезпечити та значно підвищити якість продукту освітніх проектів. 

Розглянемо фактори, які можуть впивати на формування продукту освітніх 
проектів. На рисунку 3 представлена модель взаємодії основних факторів 
формування результатів процесу навчання, в основу якої положено 
управлінський трикутник. 
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Розглянемо три основні фактори формування результатів процесу навчання: 

ресурси (забезпечення), трудомісткість та якість. 
Під ресурсами будемо розуміти таку необхідну (але недостатню) складову 

процесу навчання, яка обов’язково повинна бути надана студентові для 
успішного осягнення змістовної частини дисципліни, наприклад, дидактичне, 
організаційне, методичне, інформаційне, кадрове і т.ін. забезпечення. Рівень 
ресурсів може змінюватися у залежності від того, яку якість необхідно 
забезпечити. 

Трудомісткість – загальний обсяг годин, передбачений у навчальному плані 
на осягнення конкретної дисципліни. Тобто для осягнення дисципліни студент 
повинен виконати трудомісткість, яка складається з аудиторних занять, 
самостійної роботи та контролю. 

Найскладнішими елементом моделі з точки зору моніторингу є якість. 
Комплекс нормативних документів для створення складових системи 

стандартів вищої освіти трактує якість вищої освіти як сукупність якостей 
особистості з вищою освітою, яка відображує її професійну компетентність, 
ціннісну орієнтацію, соціальну направленість та обумовлює здібність 
задовольняти як власні духовні і матеріальні потреби, так і потреби суспільства 
[8]. 

На основі проведеного аналізу поняття якості у роботі [2] з використанням 
методу тріад системних дефініцій під якістю вищої освіти розуміють ступінь, до 
якого сукупність якостей (знань, вмінь та навичок) випускника вищого 
навчального закладу задовольняє заздалегідь встановленим вимогам. Вимоги 
встановлюються згідно з кваліфікаційним профілем та задовольняються через 
досягнення випускником ступеня у ієрархії цілей (табл. 2) [9, 10]. 
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Рис. 3. Модель взаємодії основних факторів формування результатів 
процесу навчання 
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Таблиця 2 
Ієрархія цілей навчання 

 

Ступінь Категорія Пояснення Типові дієслова Бал 

Ступінь 1 Знати Категорія „знати” 
визначається як здатність 
пам’ятати вивчений раніше 
матеріал. Мова йде про 
найнижчий рівень, 
фактично про відтворення 
навчального матеріалу: 
фактів, феноменів, законів 
та ін. 

Знає, визначає, 
описує, означає, 
називає, 
змальовує схеми 
та ін. 

4 

Ступінь 2 Розуміти Категорія „розуміти” 
визначається як здатність 
розуміти суть навчального 
матеріалу 

Розрізнює, 
ідентифікує, 
обирає, доводить 
та ін. 

5 

Ступінь 3 Використовувати Категорію „використовувати 
слід розуміти як здатність 
застосовувати вивчений 
матеріал у нових ситуаціях 
рівні „рутинних завдань” 

Змінює, 
передбачає, 
вирішує, 
використовує, 
оцінює, знаходить, 
пояснює, 
розраховує тощо 

6 

Ступінь 4 Аналізувати Категорія „аналізувати” 
визначає здатність 
здійснювати розчленування 
матеріалу на компоненти 
для кращого його 
засвоєння та уточнення 
його структури. Тут 
починається рівень 
вирішення „не рутинних 
завдань” 

Аналізує, 
розкладає, 
диференціює, 
охоплює, 
відокремлює, 
протиставляє та 
інші 

7-8 

Ступінь 5 Синтезувати Категорія „синтезувати” 
означає здатність 
об’єднувати окремі 
елементи в єдине ціле 
(систему) Тут мова йде про 
здатність формувати нові 
структури для вирішення 
„не рутинних завдань” 

Складає, 
розробляє, по-
новому 
формулює, плану 
та інші 

9-10 

Ступінь 6 Оцінювати Категорію „оцінювати” слід 
розглядати як здатність 
визначити значущість 
матеріалу з точки зору 
відомої цілі. Ілі на цьому 
етапі відповідають 
найвищому ієрархічному 
рівню 

Визначає, 
інтерпретує, 
критикує тощо 

11-12 

 

Особливістю реалізації освітніх проектів в умовах кредитно-модульної 
системи є наявність жорсткого зв’язку між модулями (роботами), які є 
складовими частинами однієї дисципліни. Частіше модулі в рамках однієї 
дисципліни вивчаються послідовно. Однак самі дисципліни можуть мати як 
послідовний, так і паралельний характер відповідно структурно-логічної схеми 
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програми підготовки. Але наприкінці кожної квадри, у вісі підтвердження рівня 
сформованих компетентностей відбувається одночасно. Самі ж квадри (їх 
традиційно 4) послідовні (рис. 4).  

 

КВАДРА 1 

 
Дисципліна 1   

ВІХА 
 Дисципліна 2  
  Дисципліна 3 
  Дисципліна ... 

 
Рис. 4. Структурно-логічна схема квадри 

 

Моніторинг в рамках модулів набуває особливого значення як засіб 
відстеження досягнення окремих ступенів у ієрархії цілей, постійного виявлення 
відхилень та їх усунення. У віхах здійснюється перевірка конфігурації продукту 
освітніх проектів на основі моделі взаємодії основних факторів формування 
результатів процесу навчання за наступними критеріями: 

1. Фактичне виконання планової трудомісткості в рамках природного 
розкиду, який може бути обумовлений хворобами, епідеміологічними ситуаціями, 
природними катаклізмами і т.ін., але не повинен перевищувати 20%. 

Формування якості відбувається у взаємодії з трудомісткістю. Цей зв’язок 
можна описати за допомогою принципу Парето: більша частина часу (80%) 
формує мінімальну якість (20%). Виконана трудомісткість свідчить про 
опанування мінімальних, але достатніх умінь та навичок. Їх якісна оцінка 
дорівнює 4 балам за дванадцятибальною шкалою. Отримання більш високої 
оцінки потребує від студента ефективного використання останніх 20% 
трудомісткості. 

2. Показники якості у віхах не нижчі за 7 балів. 
Для забезпечення якості формування продукту освітнього проекту 

необхідними ступенем є категорія „аналізувати”, тому досягнення ступенів 1,2,3 
вважається відхиленням. Передбачуваний розподіл відхилень має носити 
нормальний характер, але при дослідженні малих вибірок (групи з магістерських 
програм підготовки за чисельністю не перевищують 15 осіб) необхідно ретельно 
перевірити дану гіпотезу на практиці. 

Ще раз повертаючись, до взаємодії факторів формування результатів 
процесу навчання необхідно підкреслити, що завдяки таланту, видатним 
здібностям особистості студента можливе відхилення від трудомісткості, але без 
зниження якості. Визначення якості містить умову планування умов, яким 
повинен відповідати результат. Планування трудомісткості повинно бути 
орієнтованим на середній рівень, що дозволить у середнього студента 
сформувати середній рівень якості за умови виконання запланованої 
трудомісткості. Таким чином, сильні та слабкі студенти мають можливість 
проявити свої особисті якості: сильні – перевищити планові показники; слабкі – 
підтягнутися до середнього рівня. 

Виходячи із взаємодії наведених факторів формування результатів процесу 
навчання: ресурсів, трудомісткості та якості можна зробити наступні висновки: 
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1. При зменшенні фактичної трудомісткості від планової більш ніж на 20% 
досягнути високого рівня якості (компетентності), яку формує дана дисципліна, 
практично не можливо. 

2. Планові значення трудомісткості при існуючих ресурсах дозволяють 
сформувати середній рівень якості (компетентності) у середнього студента.  

3. Високий рівень якості навчання (компетентності) досягається за рахунок 
повного виконання трудомісткості та особистих здібностей студента, який 
навчається. 

Заплановані показники необхідно постійно відстежувати, аналізувати та 
документувати, що в управлінні проектами і виконує моніторинг, який цілком не 
суперечить особливостям освітніх проектів. Педагогічні процеси оцінювання та 
обліку можуть виконуватися постійно та автоматизовано. Програмне 
забезпечення також дозволяє вести рейтингове порівняння формування якості 
сукупності продуктів освітнього проекту по ходу його реалізації. 

Уточнимо поняття моніторингу у формування якості продукту освітніх 
проектів. Моніторинг освітніх проектів – відстежування, аналіз і звітування про 
компетенції, які сформовано у продукта проекту, на основі ієрархії цілей 
навчання в рамках запланованої трудомісткості і існуючих ресурсах. Моніторинг 
повинен відповідати принципу безперервності з комплекносною перевіркою 
конфігурації продукту у віхах. 

Організаційною формою остаточного контролю якості продукту освітнього 
проекту є державна атестація (державний іспит або захист магістровської 
роботи). За умови проведення моніторингу та перевірки конфігурації продукту у 
віхах результат державної атестації не може бути нижчим ніж досягнутий ступінь 
за ієрархією цілей навчання при реалізації усього проекту. Тобто описаний 
процес моніторингу освітніх проектів дозволяє сформувати якісний продукт. 

Висновки і перспективи подальших досліджень у даному напрямку. 
Якість вищої освіти забезпечується саме за допомогою процесу моніторингу 
формування компетенцій у студентів. Моніторинг в рамках модулів виконує роль 
постійної у часі перевірки, оцінки та обліку формування якості продукту проекту. 

Доказано, що сформувати високий рівень якості можливо тільки у 
взаємозв’язку з ресурсами та трудомісткістю, про що свідчить модель взаємодії 
основних факторів формування результатів процесу навчання. 

У віхах здійснюється перевірка конфігурації продукту освітніх проектів на 
основі взаємодії основних факторів формування результатів процесу навчання. 

Отримані наступні наукові результати: 
1. Уточнено поняття моніторингу в освітніх проектах. 
2. Сформульовано принцип здійснення моніторингу при формуванні 

продукту освітніх проектів. Описано конфігурацію продукту освітніх проектів у 
віхах. 

3. Висунуто гіпотезу про розподіл відхилень під час формування продукту 
освітніх проектів. 

У подальших дослідженнях буде математично описано особливості 
розподілу відхилень під час формування продукту освітніх проектів. Розроблено 
методику моніторингу в освітніх проектах в умовах кредитно-модульної системи 
навчання. 
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